



习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调 紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位 奋力谱写中国式现代化海南篇章

蔡奇出席汇报会

●新华社三亚12月17日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调，要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署，紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，继续解放思想、开拓创新，攻坚克难、稳步

步推进，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

12月17日下午，习近平在海南省三亚市听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记冯飞作了汇报，省长刘小明等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对海南各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出明确要求。

习近平指出，要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业升级

深度融合，推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业补链延链、优化升级。主动对接国家战略科技力量，加强国际科技合作，构建更加开放的引才机制，打造多层次科技创新体系，加大核心技术攻关力度，加强科技成果转化，因地制宜发展新质生产力。坚持生态优先、绿色发展，加强突出环境问题整治，守护好青山绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养等产业融合发展，促进旅游业开放合作。培育壮大新型消费，推动消费转型升级。坚持陆海统筹、山海联动、资源融通，抓好海洋开发，向海

洋要生产力、求新增长点，建设海洋强省。

习近平强调，要扎实推进重点领域改革。着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系，统筹推进好开放进度和节奏。聚焦实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动，对标国际高水平经贸规则，大力推进制度型开放，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。做实做优各类开放平台，加强同共建“一带一路”国家和地区自由贸易园区的交流合作和功能对接。加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同长江经济带、长三角等区域的合作。加

紧推进海南自由贸易港核心政策落地，精心做好各项准备工作，确保封关运作平稳有序。

习近平指出，要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，培育和弘扬社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明创建，努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源，增强文化创新创造活力，发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系，丰富城乡群众文化生活，持续推进移风易俗。（下转A02版）

盛世濠江写新篇

——以习近平总书记为核心的党中央关心澳门发展纪实

详见中网网(www.cs.com.cn)

国务院国资委：用好市值管理“工具箱”

积极解决控股上市公司长期破净问题 增强现金分红稳定性、持续性和可预期性

●本报记者 刘丽靓

国务院国资委12月17日消息，国务院国资委近日印发的《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》要求，中央企业要将市值管理作为一项长期战略管理行为，指导控股上市公司“一企一策”细化年度实施方案和具体举措。用好市值管理“工具箱”，支持控股上市公司围绕提高主业竞争优势、增强科技创新能力、促进产业升级实施并购重组；积极解决控股上市公司长期破净问题；将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩考核，强化正向激励。

国务院国资委产权管理局负责人表示，下一步，国务院国资委将重点围绕《意见》落地实施，把提升中央企业控股上市公司投资价值、强化投资者回报作为一项长期工作来抓，指导推动中央企业用好市值管理手段，积极回应市场关切，维护投资者利益，为促进资本市场高质量发展作出新的更大贡献。

规范稳妥实施分拆上市

《意见》提出，中央企业要从严并购重组、市场化改革、信息披露、投资者关系管理、投资者回报、股票回购增持等六方面改进和加强控股上市公司市值管理工作。

在积极开展有利于提高投资价值的并购重组方面，《意见》明确，中央企业要把握资本市场发展规律，深刻理解市场估值逻辑转变，推动企业内部优质资源进一步向控股上市公司汇聚，支持控股上市公司围绕提高主业竞争优势、增强科技创新能力。（下转A02版）

中国过境免签政策全面放宽优化

国家移民管理局12月17日宣布

前门起过境免签外国人在境内停留时间

由原72小时和144小时均延长为240小时（10天）

过境免签政策适用省份从19个扩展至24个

其中新增对9个省份

政策适用口岸从39个增加至60个，增幅54%

与72/144小时过境免签政策相比 此次政策调整最大特点是允许跨区域通行

新华社图表·视觉中国图片

激发经济增长动能

“两新”“两重”将接续发力

●本报记者 连润

今年“两新”“两重”政策实施成效明显，有力地激发了全年经济增长动能。日前召开的中央经济工作会议对做好明年“两新”“两重”工作提出了明确要求。

专家表示，明年“两新”政策有望加力扩围，更多市场需求广、更新换代潜力大的产品和领域有望纳入政策支持范围；“两重”项目支持力度也将加大。

“两新”料扩围

推动大规模设备更新和消费品以旧换新，成为今年提振消费的重要抓手。

商务部发布的最新数据显示，今年以来，消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。截至12月13日零时，汽车以旧换新带动乘用车销售量超520万辆，其中报废更新超251万辆，置换更新超272万辆；家电以旧换新带动8大类产品销售量超4900万台；家装厨卫“焕新”带动相关产品销售超5100万件；电动自行车以旧换新带动新车销售近90万台。此外，相关数据显示，截至12月12日，今年以来老旧设备更新200多万台套。

“两新”政策从供需两端协同发力，支撑经济回升向好。”国家发展改革委新闻发言人李超表示，一方面，支持企业通过“更新”增强产品迭代升级能力、更好满足消费需求；另一方面，支持居民通过“换新”增加消费、带动企业投资扩产，从而推动投资消费形成相互促进的良性循环。

展望明年，加力扩围实施“两新”政策，将成为全方位扩大国内需求的重要举措。

中央财办有关负责人表示，明年支持“两新”的超长期特别国债资金将比今年大幅增加；研究将更多市场需求广、更新换代潜力大的产品和领域纳入政策支持范围；进一步优化政策实施机制，加强跟踪问效，提高资金使用效益。

“两重”强化硬投资搞软建设

作为内需的重要组成部分，我国投资空间依然很大。其中，“两重”项目作为投资的重要内容，发挥着经济社会高质量发展的“压舱石”作用。

目前，不少地方正加快推进“两重”项目建设。12月15日，作为福建省龙岩市“两重”项目之一——福建省龙岩市新罗区托育综合服务中心项目举行开工仪式，成功争取超长期特别国债资金2800万元，2025年竣工后将提升新罗区婴幼儿托育服务的水平。

发行超长期特别国债支持“两重”项目，成为拉动投资的重要方式。国家发展改革委透露，截至目前，用于“两重”建设的7000亿元超长期特别国债已分三批全部安排到项目。“两重”建设重点支持了长江沿线铁路、干线公路、机场建设。（下转A02版）

A02 财经要闻

当好耐心资本
AIC股权投资大有可为



A03 资管时代·基金

首批浮动费率基金成立五周年
让利投资者是长存之道



延伸阅读

中国结算明年起减半收取
沪深A股分红派息手续费

▶▶ A02·财经要闻

强化全链条追诉 多部门联动严打财务造假

●本报记者 曾秀丽

美尚生态和金通灵12月16日晚间相继发布普通代表人诉讼公告，释放出相关部门严打财务造假、加大民事追责力度的最新信号。除面临民事追偿外，两家公司此前均因其相关文件虚假记载事项遭到行政处罚。上述情况表明，全方位立体化追诉财务造假力度不断加大。

业内人士认为，虽然目前公告涉案金额较低，但随着符合条件投资者的加入，诉讼金额料大幅增加。在法治供给不断增强的背景下，

多部门联动更加紧密，不敢造假、不能造假、自觉规范、不踩红线的法治化市场环境有望加快形成。

拟采用普通代表人诉讼

可以看到，两宗虚假陈述责任纠纷案审理均拟采用普通代表人诉讼程序，且是人数不确定的普通代表人诉讼，属于证券群体性纠纷代表人诉讼。

美尚生态案中，12名自然人投资者构成的原告方，对美尚生态等被告方提起诉讼。鉴于

该案审理拟适用代表人诉讼程序，且尚未开庭审理，公司最终涉诉金额存在不确定性，暂无法判断对公司本期利润或期后利润的影响。

金通灵案中，原告方10名投资者，对金通灵等被告提起诉讼，相关情形与美尚生态案类似，公司最终涉诉金额存在不确定性。

业内人士表示，虽然上述两个案件目前公告涉案金额较低，但随着符合条件投资者加入，诉讼金额料将大幅增加。

上海久诚律师事务所律师许峰认为，针对信息披露违法违规行为发起代表人诉讼，尤其是特别代表人诉讼，能够依法提高“关键少

数”的违法违规成本，威慑潜在违法者。目前，普通代表人诉讼发起案例日渐增多，建议尤其需要针对一些违规性质恶劣的公司发起特别代表人诉讼。

增强立体化追责力度

除将面临上述民事追偿外，美尚生态、金通灵此前均因其相关文件虚假记载事项遭到行政处罚。例如，美尚生态4月21日晚间发布关于公司收到深圳证监局行政处罚措施决定书的公告。（下转A02版）